



世界屋脊上的 惠农菜篮子

本报记者 高炳文/图



西藏阿里地区素有“世界屋脊之屋脊”的美誉。在喜马拉雅和冈底斯两大山脉的峡谷中,坐落着一个毗邻尼泊尔和印度的小县城——普兰。在海拔近4000米的藏西高原上,39岁的尊珠桑姆在自家的蔬菜大棚外拔草。棚里种植的土豆是全家重要的经济来源。身为普兰镇吉让居委会加兴组组长,尊珠桑姆所打理的土豆棚与村里其它大棚一起,在阳光下泛着亮光,与不远处的雪山交相辉映。就在这个边陲小城,正上演一出精彩的“果蔬传奇”。



西藏五十年
迈向新辉煌

高原蔬菜“老三样”

虽然低于阿里地区的平均海拔,普兰也曾饱受“吃菜难”的苦恼。1斤土豆7元、1斤辣椒23元、1斤草莓120元,这是几年前普兰市场上的蔬菜价格。“以前,我们常吃的蔬菜以萝卜、土豆、白菜为主,老百姓称之为‘老三样’。”谈起多年来的饮食特点,尊珠桑姆坦言蔬菜种类十分贫乏。“以前,普兰县的蔬菜主要靠菜商从西藏拉萨、新疆喀什翻山越岭贩运而来,菜价随着高昂的远途运输成本水涨船高。”陕西省第七批援藏干部、普兰县委书记高宝军告诉记者,当时蔬菜种类少、品质差、价格高,“每逢冬季大雪封山,蔬菜更难运进来。”普兰虽然地处藏西高原,但并非无法种植蔬菜。这里光照强、虫害少,反而成为果蔬种植的“加分项”。2013年,普兰县从内地请专家化验土壤、测量水质,经过仔细研究,决定引进大棚种植项目。当年秋天,许多温室大棚在县城南边开工建设,铺下了现代农业的探索之路。

“菜篮子”鼓起“钱袋子”

8月7日,记者来到普兰现代农业示范园,映入眼帘的是上百座温室大棚整齐划一地排列在孔雀河左岸,不远处是一大片葱郁的树林。经过2年的

建设,示范园已初具规模,占地面积2800亩,分为优质牧草、温棚养羊、设施农业和生态林种植4部分。在示范园成立时,普兰采取“公司+合作社+农户”的模式,公司牵头集体管理,村里合作社参与,农户入股,实行土地集中流转。尊珠桑姆所在的吉让居委会有不少村民在园里工作。谈及近年来的收入变化,她给记者算了一笔账。“我家有27亩地,以前种青稞和油菜,每年大概收入1万元。现在,家里把22亩地流转给示范园,每亩每年可获得1300元的租金;村里农户可轮流到园里劳动,每天可领取150元工资;在流转的土地中,我家免费获赠一座大棚用于自营。”尊珠桑姆说,“除了租地、务工、种菜这3种增收途径外,村民还可以按批发价从示范园进货,然后去市场销售果蔬。”在获赠的大棚里,她选择种土豆。“去年家里收完土豆后,我们留了一部分自己吃,将剩下的卖了2000多元。”尊珠桑姆笑着说,“现在,家里每年可以收入4万元,也不用去外地打工了。”

技术指导 授之以渔

两年之间,“老三样”时代的无奈一去不返。如今,示范园的大棚里除了黄瓜、西红柿、紫甘蓝等蔬菜,还有葡萄、桃子、西瓜等新鲜水果。不

远处,杨槐、侧柏、云杉松等十多种树木苍翠挺拔。目前,示范园的产品涵盖药材、花卉、水果、蔬菜四大类,共38个品种。”高宝军告诉记者,“以吉让居委会加兴组为中心,园区辐射周边的6个村庄,共有400多名村民参与,种植的果蔬满足了全县的需求。”每天,普兰县有两车蔬菜运往阿里其他县城,在一定程度上缓解了后者蔬菜紧缺的状况。“我们会把家里多余的土豆拿到县里卖掉,”尊珠桑姆说,“有时候,附近的尼泊尔村民也会到这里买菜。”加兴组组长塔觉选择在获赠的大棚里种植辣椒,“比起土豆,辣椒更好卖、更赚钱。”然而,2013年以前,塔觉并不懂得如何种辣椒,来自陕西的技术员樊志强手把手地教给他辣椒种植技术。在示范园里,来自榆林、咸阳两地的技术员共有20多位。“对于高难度的技术,技术员负责管理。种植、采摘、育苗等劳动,我们鼓励村民自己参与,跟着技术员掌握种植技能。”高宝军说,“示范园与企业签订了6年协议。在协议期内,村民学会了种植技术,就能掌握一个稳定的增收致富的方式。”据了解,协议期满后,所有的大棚基地等设施,都留给当地百姓。

压题图片: 普兰现代农业示范园远景。

据新华社南京8月9日电(记者蒋芳)记者9日从中国第二历史档案馆获悉,该馆近期启动整理并陆续公布了民国时期八路军新四军抗战档案。据透露,这批珍贵档案系首次公布,不仅充分展现中国共产党在抗日战争中所发挥的中流砥柱作用,也披露了国共合作抗战时期一些鲜为人知的史实。中国第二历史档案馆近期陆续在官网公布一组《八路军新四军抗战档案》,以时间为脉络,共分30集。据介绍,中国第二历史档案馆所藏八路军、新四军抗战档案,主要内容包括八路军、新四军向国民政府、军事委员会、军令部通报战况文电;国民政府军事委员会致八路军、新四军嘉奖、嘉勉电;第二战区、第三战区向国民政府军事委员会报告辖区八路军、新四军战况文电;八路军、新四军抗战历史照片。以平型关大捷为例,此次公布了6方面相关档案:八路军进抵平型关的历史照片;平型关战斗主战场乔沟的历史照片;朱德、彭德怀通报八路军主力已集中冉庄附近准备袭击平型关之敌致蒋介石电(1937年9月23日);朱德、彭德怀通报八路军一一九师平型关歼敌战况致蒋介石电(1937年9月26日);朱德、彭德怀通报平型关战斗所获敌作战计划及其被我军破坏情形致蒋介石电(1938年9月28日);蒋介石关于八路军平型关一战特予嘉勉致朱德、彭德怀电稿(1937年9月28日)。档案还披露了新四军取得苏南首次作战的胜利——韦岗战斗的详报。

民国时期 八路军新四军抗战档案首次公布

海外收集抗战影像展开幕



8月9日,“国家记忆——越众历史影像馆藏海外收集抗战影像展”在深圳越众历史影像馆开幕,展出该影像馆近年从海外收集的大量抗战影像,其中包括美国国家档案馆等机构收集的抗战影像资料、中缅印战场研究者的私人收藏影像以及海外华人在二战期间向抗老战士介绍展览。图为志愿者向抗战老兵介绍展览。新华社记者 毛思倩摄

前7月进出口13.63万亿元 前三大贸易伙伴: 欧盟美国东盟

本报北京8月8日电(记者杜海涛)海关总署今天公布前7月我国外贸进出口情况。据海关统计,今年前7个月,我国进出口总值13.63万亿元,比去年同期下降7.3%。其中,出口7.75万亿元,微降0.9%;进口5.88万亿元,下降14.6%;贸易顺差1.87万亿元,扩大1倍。海关统计显示,前7个月,我国一般贸易出口增长,进出口比重有所提升。欧盟为我国第一大贸易伙伴,中欧贸易总值1.98万亿元,占我外贸总值的14.5%。美国为我国第二大贸易伙伴,占我外贸总值的14.1%。东盟为我国第三大贸易伙伴,占我外贸总值的11.9%。

7月份CPI同比上涨1.6%

据新华社北京8月9日电(记者王希)国家统计局9日发布数据,7月份全国居民消费价格总水平(CPI)同比上涨1.6%,环比上涨0.3%。前7个月,CPI同比上涨1.3%。据国家统计局测算,在7月份1.6%的CPI同比涨幅中,去年价格上涨的翘尾因素与新涨价因素均约为0.8个百分点。

无人机助力新疆输变电工程



8月8日,新疆三塘湖—哈密750千伏输变电工程东天山塔架引绳工作全面展开,在东天山高海拔段首次运用了无人机引绳装置。工程预计年内实现并网送电。据介绍,该工程是新疆750千伏乌鲁木齐—五彩湾—芨芨湖—三塘湖—哈密—乌鲁木齐东环电力网的重要组成部分,全长141.76公里。普拉提·尼亚孜摄(人民图片)



解放军军乐队 亮相爱丁堡

8月7日,爱丁堡军乐节、爱丁堡国际艺术节和爱丁堡边缘艺术节在英国苏格兰爱丁堡开幕。为期3周的时间里,将有来自中国、印度、英国、美国、澳大利亚、加拿大、瑞士和新西兰等多国军乐团及艺术团体为大约22万名观众献上25场演出。图为11年后重返军乐节的中国人民解放军军乐队在表演。新华社记者 郭春菊摄

安倍不要抱任何侥幸心理

■ 华益声

据日媒消息,日本首相安倍晋三在自民党高层会议上表示,将在8月14日以内阁决议的形式发表战后70周年“安倍谈话”。谈话选择的时间耐人寻味。战后50周年的“村山谈话”和战后60周年的“小泉谈话”均于8月15日发表。这个日子是日本的“战败纪念日”。1945年8月15日,日本政府正式宣布无条件投降,标志着第二次世界大战和世界人民反法西斯战争胜利结束。在70周年节点上,安倍却偏偏要“有个性地”提前一天发表讲话。这个决定并非偶然。其实早有迹象表明,安倍要避开纪念日。今年初,不少日本官员和学者在与中方交流的过程中透露,安倍首相“绝对”不会选在8月15日进行战后70周年谈话。

谈话的形式也受到关注。50周年和60周年谈话均是经内阁审议、获全体阁员通过后,以内阁决议形式发表。对此,安倍曾试图做出改变。今年6月,安倍透过媒体放风,要以“个人见解”进行谈话。此举在日执政联盟内部引发讨论。最终,“安倍谈话”或仍将以内阁决议方式面世。上述情况背后,是安倍希望其70周年谈话能蒙混过关的侥幸心理。安倍很清楚其他国家对话语内容的关注。50周年“村山谈话”使用了“殖民统治”等表述,否定日对外扩张主义政策,承认该国曾是加害者。60周年“小泉谈话”基本沿袭“村山谈话”的内容,也将反省作为基调。这两次重要谈话的关键内容都得到国际

社会积极回应。安倍则在上任几个月后就表态称,其内阁不会原封不动地继承“村山谈话”,将在战后70周年时发表新的面向未来的谈话。直到近期,联合执政的公明党党首要求安倍在谈话中写入“侵略”、“殖民统治”、“道歉”等关键词时,安倍仍提出保留意见。安倍固执己见不肯修改谈话内容,却乐于做表面功夫。让谈话避开战败日这个敏感时间,有助于减小关注度;尝试以“个人谈话”发表,则是为了降低谈话分量,淡化官方色彩。然而,安倍的伎俩恐难奏效。日本在二战中是战争策源地之一,发动了侵略战争,造成巨大伤害和痛苦。日本国内多数民众和其他国家的人民都希望牢记历史,

避免悲剧重演。因此,面对历史事实,安倍越是千方百计掩盖罪责,越容易引起国际社会对其政策走向更严重的质疑。安倍一度抛出“侵略未定义论”,多次否认强征慰安妇,意欲修改和平宪法。他还修改《武器出口三原则》,解禁集体自卫权,强推新安保法。这些言行已遭到广泛批评。8月5日,日本原子弹氢弹受害者团体协会在广岛市召开集会,发表的宣言中批评安倍晋三“抛弃宪法的和平主义,欲将现在重新变成战前”。安倍如一意孤行,拒绝就侵略历史进行道歉,必会对日本与周边国家关系产生严重的负面影响。安倍动辄大谈日本的“名誉”,更该放弃侥幸心理,认真肃清战争毒瘤,做真正的和平国家。(作者为国际问题专家)